

商水: 执纪,何以暖心



纪检监察干部向种植户了解产业政策落实情况。

□记者 马治卫 通讯员 郭海丽

清晨的阳光洒在商水县谭庄镇张老村的村道上,60岁的朱爱花老人从村卫生室缓步走出,手里攥着刚取到的降压药,笑容满面地说:“以前,便宜药在村里很难买到,得搭车去镇卫生院买。现在,在家门口就能买到,太方便了。”这朴实笑容的背后,是商水县纪委监委聚焦民生痛点、以铁的纪律守护群众福祉的生动实践。

近年来,县纪委监委始终坚守执纪为民初心,把群众的“急难愁盼”作为监督的“风向标”,瞄准医疗、教育、住房等民生领域,用精准监督化解群众烦心事,以铁纪维护群众切身利益,让群众共享高质量发展的丰硕成果。

监督保障“药品到家”

朱爱花患有高血压多年,需要每天服用降压药。过去,为了购买价格实惠的药品,她每月都得跑一趟镇卫生院,来回要折腾半天。

朱爱花的困扰并非个例。县纪委监委在走访中发现,不少农村老人都面临“买药难”问题,一些村医也道出苦衷:“县医药公司通常把药品配送到镇卫生院,且数量有限,村卫生室的药品供应时断时续,我们只能前往县医药公司自行采购。”

群众的痛点就是监督的靶点。县纪委监委迅速把这一问题列入重点监督清单,深入调查后找到症结所在:由于全县村卫生室数量较多且分散,单个村卫生室的药品需求量小、不确定性大,加上部分村卫生室位置偏远,配送成本较高,导致集采药品“卡”在了乡镇卫生院到村卫生室的“最后一公里”。找准症结后,县纪委监委立即督促县医保局落实整改,摸索建立“乡镇卫生院为村卫生室代购集采药品”模式,在乡镇卫生院设立中转药库,提供24小时配送服务,实现“按需储备、就近配送”。

当地还利用“基层门诊用药品管理平台”,对全县村卫生室集采药品使用情况实时监测、动态调度,让村医进药更省心、药品管理更规范。“现在下单,药品隔天就能送到,流程进度一目了然,急需时还可以去镇卫生院或附近的村卫生室领取。”谭庄镇武庄村村医刘小燕对新机制赞不绝口。

为确保惠民举措落到实处,县纪委监委全程跟踪监督,推动建立“县—乡—村”三级药品供应保障机制,依托信息化平台,实现药品采购、配送、结算全流程透明化管理,让群众在家门口就能买到质优价廉的药品。

铁纪护航“校园餐”安全

“孩子在学校吃得好不好、安不安全,是家长最关心的事。现在,通过‘舌尖安全网’,能实时查看后厨的角角落落和厨师、配菜师的一举一动,加上家长代表的现场监督,我们彻底放心了。”商水县第一高级中学学生家长王女士的话道出了众多家长的心声。

校园食品安全关乎千家万户。县纪委监委把“校园餐”安全列为监督重点,组建专项督查组,明确“三查三看”监督要求,即查食材采购票据、看来源是否可溯,查仓储管理台账、看有没有过期变质食品,查操作流程监控、看执行是否规范,并采取“四不两直”的方式,对全县121所学校食堂开展全覆盖监督检查。针对监督检查中发现的某中学食品留样不规范问题,督查组当场约谈校方负责人,并下发整改通知书,推动问题立行立改。

为压实各方责任,县纪委监委督促教体部门出台《校园食品安全和膳食经费管理办法》,建立“五方共管”责任体系,把教体部门的主体责任、学校的主体责任、供餐企业的直接责任、市场监管部门的监管责任、纪检监察机关的监督责任捋得明明白白。同时,推动建立校长陪餐、食材双验收、供应商“黑名单”等制度,开展“后厨开放日”活动,聘请家长代表担任“特约监督员”,让“校园餐”在阳光下“烹饪”。

县纪委监委还建立“清单化+销号制”整改机制,对监督检查发现的个别学校克扣截留学生伙食费、食材采购渠道不规范等问题从严查处,用铁纪筑牢校园食品安全“防护墙”。



纪检监察干部到叶氏庄园开展督查。



纪检监察干部实地走访中转药库。



纪检监察干部护航“校园餐”安全。



纪检监察干部实地了解惠农资金落实情况。



纪检监察干部深入一线摸实情、听心声。

铁腕整治形式主义

“以前,村委会门口挂着十几块牌子,墙上贴满了表格,每天光应付检查就忙得脚不沾地。”说起“滥挂牌”整治工作带来的变化,阳城街道一名村干部感慨道,“现在,牌子少了,负担轻了,我们终于能专心为群众办实事了。”

为给基层卸下“包袱”,激发基层干事活力,县纪委监委从整治村级组织“滥挂牌”这一具体问题入手,联合相关职能部门成立专项督导组,深入全县23个乡镇(街道)的595个行政村(社区)开展专项督导工作,通过实地查看、随机抽查等形式,全面摸排挂牌情况,对违规、重复、超范围的标牌进行集中清理,以精准监督为基层减负。目前,督导组已清理不规范标牌300余块。

集中清理不规范标牌后,县纪委监委持续开展“回头看”,对挂牌实行动态管理,防止“滥挂牌”现象反弹,并将整治形式主义为基层减负纳入日常监督重点内容,深入调研,了解实际情况,推动村级组织从“重形式”转向“重服务”。针对基层干部反映强烈的“指尖上的形式主义”,启动专项清理行动,规范各类工作群管理,建立备案审查制度,让基层干部从繁杂事务中解脱出来,把精力投入到服务群众中。

在整治形式主义的同时,县纪委监委还着力提升基层治理效能,通过构建基层治理“一张网”体系、建立“县—乡—村”三级联动机制、划分网格并配备网格员,实现城乡管理全覆盖。创新推行“闭环式”矛盾化解机制,通过“网格点单、平台接单、分流派单、快速销单”流程,及时高效处理群众反映的问题,一次性化解率提高到92.6%。利用“网格通”APP与12345政务服务热线,推动33项“一件事一次办”服务事项落地,真正实现数据“多跑路”、群众“少跑腿”。

铁肩守护美丽乡村

“水清了、草绿了、路通了,饭后在村文化广场上遛遛弯,心里别提多舒坦了。”面对前来督查的县纪委监委工作人员,郝岗镇三义村的吕老汉说起村里的变化,脸上洋溢着幸福的笑容。这里曾垃圾乱堆,污水横流,如今村容整洁、环境优美,成了村民休闲娱乐的“好去处”。

这一转变,得益于县纪委监委对农村人居环境整治的强力监督。近年来,县纪委监委立足“监督的再监督”职责定位,把农村人居环境整治作为政治监督的重要内容,采取“室组地”联动监督模式,围绕垃圾治理、污水治理、村容村貌提升等重点任务,深入乡镇村组开展“嵌入式”监督。

针对监督中发现的个别乡镇工作推进慢、部门协同不畅等问题,县纪委监委工作人员当场反馈给责任单位,并建立问题台账,实行“清单化”管理,明确整改时限和责任人,确保农村人居环境整治工作取得实效。同时,加强对农村人居环境整治专项资金的全流程监督,严肃查处截留挪用、虚报冒领等违规违纪行为,确保资金专款专用。

为巩固农村人居环境整治成果,县纪委监委建立整改跟踪机制,不定期开展“回头看”,对敷衍整改、虚假整改的单位和个人严肃追责问责。同时,推动相关部门建立健全长效机制,确保农村人居环境整治常态化、长效化。

如今,走在商水的乡村,道路干净整洁,庭院花草点缀,昔日的“脏乱差”已变成“美如画”,群众的获得感、幸福感一天比一天强。

执纪为民,永远在路上。从保障村卫生室药品配送到护航“校园餐”安全,从整治形式主义到守护美丽乡村,县纪委监委以“时时放心不下”的责任感,将监督执纪贯穿民生各领域,无声地诠释着执纪为民的初心使命。

未来,县纪委监委将以更加扎实的举措、更加有力的担当,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,为绘就商水高质量发展和民生幸福新蓝图提供坚强的纪律保障。

本版图片由商水县纪委监委提供